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Megjelenik minden pénteken

I RABBI REICH KOPPEL
Meghalt egy zsidó patriarcha. 

Reich Koppel, kir. tanácsos, a pesti 
orth. hitk. főrabbija, a magyar 
orthodox zsidóság felsőházi képvi­
selője, az országos iroda rabbitaná­
csának elnöke 92 éves korában 
megtért nagynevű őseihez.

Milyen különösen hangzik így 
olvasva és kiejtve Reich Koppel 
főrabbi, felsőházi tag. Ha valahol, 
úgy nála lehet alkalmazni Kiss Jó­
zsef halhatatlan rangjelzését : „Se 
dón, se von, csak Reb" . . . Sem 
„főrabbi“, a sem a „főrend" nem 
fejez ki annnyit, mintha egyszerűen 
azt mondjuk ősi zsidó szellemben: 
Reb Koppel Reich, a hires Reb 
Koppel Chareff nagy unokája, Meg­
halt a régi zsidó generáció egyetlen 
élő reprezentánsa, akiről elmondhat­
juk, hogy egy zsidó világnak volt 
az élő tanúja, egy évszázadnak az 
élő története, aki egész korok fej­
lődését és egymás bakapcsolódásat 
látta és okulhatott azokon. Ifjú éveit 
a zsidó gettóban töltötte, amikor az 
egész zsidóság még mint elnyomott 
ktsebbség élt intim zsidó életkö­
zösséget. Részese volt a zsidóság 
emancipációjáért folyt harcoknak, 
amely harcokat egyes kiváló zsidó 
kapacitások aggódva szemlélték, 
kifejezést adva abbeli félelmük­
nek. hogy a zsidóság egyenjogosi- 
tása az elzsidótlanodás, az assimi- 
láció felé fog vezetni. Az emanci­
páció következménye volt a nagy 
harc a zsidóságon belül, amely a 
kongresszuson a magyar zsidóság 
ketté, sőt háromrészre szakadását 
eredményezte. Megszületett a zsi­
dóság által eddig nem ismert 
„ortodox, neolog és statusquo fo­
galom, olyan fogalmak, amelyekre 
a zsidó népiélek nem is tudott

megfelelő zsidó, illetve héber kife­
jezést találni és kénytelen volt ide­
jén szavakat keresni az egyes ár­
nyalatok megjelölésére. Annyira 
idegen volt a zsidó népiélek előtt 
ez a többféle zsidóság . . .

Bármennyire helytelenítjük is a 
magyar zsidóság körében a „Trei.- 
uungs-ortodoxie“ d gmáját, el kell 
ismernünk, hogy azokban az idők­
ben az ortodoxia különválása be­
csületes és őszinte önvédelem volt 
az assimtációval szemben. Azóta 
az ortodoxia is az assimiláció lej­
tőjére csúszott és ma hatalmi kér­
dés a szeparáltsághoz való elkese­
redett ragaszkodás,

Reich Koppel három nemzedéket 
látóit felnőni maga előtt es a ^harma­
dik nemzedék — a legujabo zsidó 
generáció a zsidóság utolsó évs/.á- 
zadának fejlődéséből levonva a 
konzekvenciákat, uj fejlődési folya­
matot indított meg : visszavezetni a 
zsidóságot a zsidósághoz, de nem 
kizárólag az elzárkózás, a merev 
dogmákkal való körülbástyázás ré­
vén akarta ezt a célját elérni, hanem 
azzal, hogy megállapítva az assi­
miláció biztos megsemmisülést maga 
után vonó folyamatát, a zsidó né- 
piség tudatát akarta belevinni a 
zsidóság széles néprétegeibe, a zsidó 
kultúra, a zsidó vallási élet, a zsidó 
tudás, a zsidó önérzet, — a zsidó 
élet megnyilvánulás eme fontos té­
nyezőit egybekovácsolva a zsidó né­
pet Erec Jiszrael megszentelt tala­
jának jövőjével kapcsolta egybe - 
a cionista gondolat jegyében.

Reich Koppel, aki kiválóan n gy 
és elismert tekintéh volt a rabbi- 
nikus tudományok terén, e mellett 
kiváló világi műveltséggel és intel­
ligenciával rendelkezett és igV le­

hetetlen volt, hogy meg ne értse 
és át ne érezze a Jisuv Erec Jisz- 
roel nagy vallási és nemzeti rege­
neráló erejét, amelyet annyi világ­
hírű kor- és kartársa, a nagy gáo- 
nok annyi lelkesedéssel és rajon­
gással propagáltak.

Ha a magyar ortodoxia különös 
összetételénél fogva, amelyben a 
régi Nagy magyar ország idején Mun­
kácsiót— Pozsonyig annyiféle kultu­
rált és kulturátlan árnyalat volt, — 
nem is állott módjában az uj zsidó 
eszmékért sikraszállní, de biztos 
tudomásunk van róla, hogy igen 
nagv rokonszenvvel kisérte a míz- 
rachi cionista mozgalom felődését. 
Hiába adtak időközönként az agg 
rabbi szájába bizonyos tendenciával 
apokrif nyilatkozatokat, melyek sze­
rint ő is magáévá tette a cioniz­
mus elleni iszurokat és chémereket. 
Reich Kappel fenkölt személyétől 
távol állottak az ilyen zsidótlan 
eszközök, de ellenkezőleg, többször 
tett pozitív nyilatkozatokat, amelyek 
a cionista eszmével szem­
ben a megértés és méltánylás szel­
lemét juttatták kifejezésre.

Életének utolsó évtizedében a 
zsidóság szomorú helyzete szerte a 
világon fájdalmasan érintették. A 
nagy megtiszteltetés, amely szemé­
lyét érte akkor, amikor a felsőház­
ban ő lett a magyar ortodoxia kép­
viselője — botdoggá tette, mert eb­
ben a zsidóság jogainak elismeré­
sét látta.
, Patriarchális alakja tiszteletet és 
tekintélyt követelt számára minden­
kitől. Elsőrangú egyházi szónok 
volt, akinek beszédjeit nagx élve­
zettel hallgatták a nem-ortodox zsi­
dóság előkelőségei is. Nagy és ki­
váló fia voll az egyetemes zsidó-
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Ságnak és halhatatlan szelleme előtt 
hódolattal rakjuk le mi is az elis­
merés és a tisztelet örök zöld ba­
bérjait.

i temetése
Impozáns részvét mellett folyt le 

az elhunyt főrabbi temetése. A te­
metés 3 részből állott. Hétfő dél­
után fél 1-kor a Kazmczy-utcai 
orthodox templomban folyt le a te­
metés első szigorúan rituális része. 
A templomban, amely zsúfolásig 
telt meg, csak külön belépőjegyek­
kel lehetett bejutni. A künnreked­
tek ezrei vártak a templom körüli 
utcákban, hogy a temetési menet­
hez csatlakozzanak. A templomban 
az Almemor közepén volt felállítva 
a fekete lepellel bevont egyszerű 
deszkakoporsó. A hatalmas közön­
ség sorában ott volt a Pesti Hit­
községküldöttsége, Olückstahl Samu. 
Hajdú Marczell elnökhelyettesek, 
Grauer Vilmos, Zahler Emil elöljá­
rók, Molnár Gyula, Burger Lajos 
főtanácsos, Eppier Sándor főtitkár, 
a rabbi kart Hevesi Simon vezető 
főrabbi, Fischer Gyula, Groszmann 
Zsigmond, Friedmann Dénes képvi­
selték. A Cionista Szövetség képvi­
seleteben Dr. Osztern Lipót és Dr. 
Schönfeld József jelentek meg. Az 
ország mintegy 40 orthodox rabbija 
jelent meg. Érdekes kép volt, a temp­
lom első padsoraiban az. orthodox 
rabbikar, a mellette lévő padsorok­
ban a pesti haladó zsidóság kiváló 
főpapjai foglaltak helyet.

Pontban fél 1-kor néma csend 
lett a templomban Felment a szó­
székre, Stissmann Viktor, orthodox 
hitközség rabbisági ülnöke, az el­
hunyt veje és az egész közönséget 
megrázó herédben méltatta sírásba 
fuló hangon a nagv rabbi érdemeit. 
Utána Reich József trencsénbáni 
főrabbi, az elhunyt fivére beszélt 
erősen hangsúlyozva, hogy a fő­
rabbi elhunyta feletti gyászában a 
hitközség a főrabbi kiváló rabbi fiai 
által vigasztalód hátik meg, akik 
folytatni fogják atyjuk szellemét.

Ezután megtartották a hakofausz-t, 
a ravatalt hétszer járták körül 
a hagyományos imák mellett, a 
rabbik és a hitközség vezetősége. 
Külön ki lett hirdetve, hogy ebben 
a menetben csak az vehet részt, 
aki előzőleg mikvoban volt.

Fél 3 órakor kezdődött a teme­
tés második része, amely inkább 
„európai" színezetű volt. Itt a kor­
mány és a főváros, valamint egyéb 
hatóságok képviselői is megjelentek. 
Ott voltak továbbá Lözv Immánuel 
szegedi főrabbi, felsőházi tag, Desi 
Géza és Sándor Pál képviselők

stb. A koporsót ki vitték a templom 
udvarra, ahol gyászlepellel bevont 
szószékről Franki Adolf, az Orszá­
gos Izr. Iroda elnöke magasröptű 
magyar nyelvű szónoklatban búcsú­
zott a főrabbitól Mély gondolatok­
kal telt beszédben méltatta az el­
halt főrabbi nagy és kiváló ér­
demeit.

Ezután tízezrekre menő tömeg 
kísérte a koporsót a Kazinczy-utcán 
és Király-utcán végig. A hitközségi 
előljárósági tagok vállukon vitték a 
koporsót, amely a feketéid ember­
sereg jeje fölött lebegve és úszva 
haladt előre a levegőben. Az Orczi 
'templom előtt megállóit a menet, 
hogy még egyszer búcsút vehessen 
a nagy halott régi templomától,

------- ♦
jr

Es mégis

működésének első színhelyétől és 
azután autóra tették és vitték a 
budai orthodox temetőbe. Itt .Steif 
Jo náthán, az orthodox hitközség 
rabbija és Reich Salamon .báttászéki, 
valamint a verbói főrabbi, az el­
hunyt fiai búcsúztatták a szabad 
ég alatt, mert a temetőben nem fért 
el ä közönség. Késő este vo t, mire 
a búcsúztatók végetértek és elhan- 
tolták Reich Koppelt.
A sok kiváló rabbi nem juthatván 

szóhoz, a hitközség elhatározta, 
hogy egy hónapon át mindert este 
az Istentisztelet során eg\ -egy gyász­
beszéd tartassák az. elhunyt főrabbi 
emlékére. —' AMsárnap szeiichosz 
első napján a verbói főrabbi fog be­
szélni a Kazinczi-utcai templomban.
*----------

hiszünk!
Irta : Dr. KISS ARNOLD budai vezető főrabbi.

Egy megindító történet járta be a 
múltkoriban a lapokat. Delfranciaor- 
szágegy varosában állatsereglet érke­
zett, amely esténként oroszlánok és 
tigrisek mutatványaival gyönyörköd­
tette a varos közönségét Egyik előadás 
után, amikor a néptömeg kiáradt az 
arénából, egy anva a tolongásban 
elvesztette magainellől négyéves 
leánykáját. Hiába kereste, nem akadt 
reá. A kis leány a cirkuszban ma­
radt, s mikor látta, hogy sötétség 
veszi körül, egy oroszlánketrecbe 
bujt, hogy ott töltse az éjszakát. 
Reggelre kelve, az őrök sajátságos 
jelenetet láttak. A kis leány épen, 
sértetlenül feküdt a ketrec alomján, 
s körülötte az oroszlánok kedves­
kedve nyalogatták kezét, arcocská­
ját. Azután nyugodtan engedték, 
hogy védencüket az őrök a ketrec­
ből kivegyéks anyjának visszaadják.

A palesztinai huligánok kegyetle­
nebbek voltak a vadállatoknál. Ha­
lálra marcangolt gyermekeket vetet­
tek anyák ölébe, halott apákat és 
anyákat fiaik, leányaik tetemei 
mellé. A halálfélelemnek, a halál- 
sejtelemnek kínzó garádján mentek 
által a mi testvéreink közül annyian, 
s számunkra örökpanasz fal az em­
beri gonoszság és lelketlenség. A 
halálsejtelem száz vízióval tépte 
darabokra az ő mártír lelkűket. 
Amikor a zsinagógákba, az isko­
lákba menekültek, és a tóra födöző 
szárnyai alatt kerestek menedéket : 
a vértszomjazó indulat máglyahasá­
bot rakott a templom alá, és azok 
a szerencsétlen áldozatok hallották 
a lángok suttogását . . .

Üldözték, kergették Izraelt min­
denkoron. minden időben. Talán

maga a szentirás is azért hasonlítja 
okán gyakran az őzhöz, mivel mint 
az erdők sűrűjének ezt a védtelen 
lakóját, úgy kergette a mi népün­
ket is unos-untalan az embertva- 
dászó perverzus szenvedély;. Nem­
csak az Írásnak, nemcsak a „könyvi­
nek népe Izrae1, hanem egyúttal az 
üldöztetés népe is. Os-Rómának 
földjén, ha haragos volt a Caesar, 
zsidóvér fok a cirkusz porondján, 
A középkorban, ha szárazság verte 
a réteket, a zsidónak kellett könnv- 
nyével nedvesítenie honának rögeit. 
Ö volt a szárazság okozója, ö volt 
a rothasztó esőnek előidézője. Men­
tek ájtatos seregek a vallás nevé­
ben, s amerre mentek : csülökig 
gázoltak a lovak zsidóvérben. Ag­
got és vedlelen csecsemőt, férfit, és 
asszonyt nyársra húztak, elevenen 
eltemettek, a tórának máglyatüzet 
szántak — ma is a zsidó oka min­
den bajnak, szabadságvágynak, nép­
tömeg szenvedélyeitiek. Ma is a 
zsidó a nyomott gazdasági viszo­
nyok okozója, ma is ő a rossz 
termések boszorkány idézője, a ga­
bonaárak csökkenésének gonosz 
varázslója ....

Úgy vártuk : összefog a világ em­
beri érzése, jog és igazság, hogy a 
legszentebb zsidó álmokat valóra 
váltsa ! És ime, nemcsak idegenek 
lelkében halt meg a méltányosság 
szikrája, zsidó szájak és zsidó tol­
lak is izgattak a zsidó eszmény el­
len, üres jelszavakkal, a maguk ké­
nyelmének önzésében, üzletesség­
ben, zsidollanságban. Ciónért sír­
nak álorcában, s Ción ellen lázita- 
nak álorcállanul. — Izrael könnye
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álmai martírüfját siratja újra, akár 
évezredekkel ezelőtt.

De balhit és babona, gonoszság, 
rágalom és ármány dacára, sem az 
ős időkben, se ma, Izrael nem 
dobta és nem dobja magát a két­
ségbeesés karjai közé nem csüg­
gedett, hitét nem veszité el soha­
sem- s az ő tórájában egy magasz­
tos eszme volt fölirva, hogy Isten 
egybegyűjti az űzőiteket a világ 
négy tájáról. Vérének hullása szilár­

dabbá teszi a szent földön épülő 
zsidó gondolat és zsidó kultúra 
ostromlott falait.

Addig pedig, minden újabb csa­
lódás után, Izrael könnycseppje az 
igazság ösvényéről letántorodott 
emberiségért hull. Az emberiségért, 
amely akkor gyaláztatik meg ha a 
zsidó lélek minden Balfour-deklará 
ciónál is erősebb hitlevelét széjjel 
akarnák szakítani.

nagygyűlésének tárgyalásait figye­
lemmel kisérte és olvaria a hatá­
rozatokat, tudja, hogy az Aguda 
Jewish Agency elleni álláspontja 
komoly, felelősségteljes és az ügy 
jelentőségéhez méltó szellemtől 
volt eltöltve. Az Egyenlőség jelen­
téséből ennek az ellenkezője dom­
borodik ki és ez nem egyéb, mint 
a dolgoknak tudatos elferdítése.

Hasolókép áll a helyzet a palesz- 
tinai eseményekről való tudósítások­
kal és a konklúziók tekintetében, 
amelyeket ez a lap az események­
ből levon. Ez az egész zsidó publi­
cisztikában az egyetlen zsidó újság, 
amely még ezekből a szomorú ese­
ményekből is politikai tőkét akar 
kovácsolni a Palesztina-munkáva! 
szemben.

---------♦ ♦ ♦---------

A becsületes zsidó hírszolgálat 
érdekében

Egy külföldi zsidó megjegyzései
A palesztinai zsidó nemzeti ott­

hon létesítésének nagy müve a vi­
lág csodálatát folyton emelkedő 
mértékben vívja ki magának. A 
népek legjobbjai felismerték — 
előbb, mint maguk a zsidók. — 
hogy egy szokatlan fajtájú béke és 
kulturmunka keletkezik egy olyan 
talajon, amelyen valamikor az egész 
emberiség számára születtek meg 
az eszmék és ezt a müvet olyan 
idealizmus és önfeláldozás jellemzi, 
amilyet ezekben az időkben alig 
tud még felmutatni a világ.

Egy évtized munkája, amelyet 
fiatal zsidó úttörők kicsiny csapata 
végzett, lassanként azt a ,,nagyha­
talmat“ is megnyerte a palesztinai- 
munka számára, amely nélkül az 
összes nagyhatalmak aláírásai a 
mandátumon értéktelenek lettek 
volna, nevezetesen a világ egész 
zsidóságát. Felismerve a zsidóknak 
kínálkozó történelmi feladat nagysá­
gát, a magyar zsidóság is elküldötte 
a maga hivatott képviselőit a Je­
wish Agencybe és ezzel kifejezést 
adott ama akaratának, hogy ebben 
a munkában az egész zsidósággal 
együtt aktiv részt akar venni. Nem 
fogják tőlem mint ennek az ország­
nak a vendégétől rossz néven venni 
azt a megjegyzést, hogy valóban 
legfőbb ideje volt, hogy a zsidóság 
is teljesítse kötelességeit Eres; Isz- 
raellel szemben. Mindenki, aki 
csak némileg ismeri a külföld zsi­
dó közvéleményét, tudja, hogy 
mennyire csodálkozik a zsidó világ 
azon, hogy egy az összzsidóságnak 
számban és jelentőségben annyira 
fontos része eddig teljesen passzív 
megtartást tanúsított Erec Izraellel 
szemben.

Tudom, hogy a magy ar zsidóság 
eddigi magatartásának sok indokát 
lehet felhozni, de most nincs itt az 
ideje, hogy ezekkel az indokokkal

íoglálkozzunk. Egyet azonban egész 
határozottan meg kell mondanom ; 
A zsidóság egysége, amely Zürich­
ben Erec Izrael jegyében oly cso­
dálatosan megnyiltakozott és ame­
lyet az utóbbi hetek tragikus ese­
ményei nem gyengítettek, hanem 
megerősítettek, ez az egység fönn 
fog maradni akkor is, ha némelyek 
ezt még nem tudják megérteni és 
azt hiszik, hogy rég elavult és ide­
jét múlta eszközökkel és módsze­
rekkel lehet még mindég folytatni 
ez ellen a harcot.

Szükségét érzem ezeknek a meg­
jegyzéseknek, mert bizonyos zsidó 
orgánumok, amelyek a zsidó rena- 
isance-mozgalom fennállása óta har­
cot folytatnak ellenünk, ebben a 
harcban semmit sem tanultak és 
semmit sem felejtettek. A Jewish 
Agenciben képviselt csoportok 
mindegyike fentartotta a maga vi- 
lágnézletét és becsületes elvi harc 
továbbra is folyni fog, de egyikük 
sem fog a közös nagy céltól, a mi 
jövőnk országától eltávolodni.

Senkísem követelheti egy', több 
mint három évtizede velünk harcban 
álló sajtóorgánumtól, hogy ezt a 
harcot feladja és nemzeti iigyünk- 
kért sikraszálljon. De sőt meg 
tudjuk érteni azt is, hogy a becsü­
letes küzdelem hevében a Jewish 
Agencyben való közreműködést is 
elutasítják maguktól, vagy — amint 
az Aguda mostani kongreszusa tette 
— bizonyos feltételekhez köti az 
Agencvbe való belépését, De meg 
vagyunk róla győződve, hogy a mi 
nemcionista partnereink a Jewish 
Agenciben minden energiával tilta­
koznának az ellen, hogy unfair, 
igaztalan eszközökkel küzdjön va­
laki ellenünk, úgy', miként az saj­
nos az utóbbi napokban az „Egyen­
lőség“ részéről történt. Minden be­
csületes olvasó, aki az Aguda

A Jewish Agencynek más fel­
adatai vannak, mint az ilyen lapok­
nak állásfoglalásával törődni. De 
azt hiszem, hogy a maga köteles­
ségének tudatára ébredt magyar 
zsidóságnak joga van ahoz, hogy 
az egyetemes zsidóságon belül és 
az Erec Izraelben történő esemé­
nyükről az igazságnak megfelelő 
szellemben kapjon értesülést, hogy 
maga alkothassa meg magának az 
ezekre vonatkozó képet.

„MauscheL'-nek az alakja, ame­
lyet a magyar zsidóságnak halha­
tatlan fia Herzl Tivadar olyan fe- 
liilmulhatatlanul rajzolt meg, már a 
múlté és minden tiszességes zsidó 
tiltakozni fog annak föltámasztása 
ellen.

©
Kitűnő minőségű 
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isa rendkívüli közgyűlése.
A"sO éves Adler Gyula elnök meleg ünneplése. - A Chevra uj székhazat vesz.

Vasárnap délelőtt tartotta a Pesti 
Chevra Kadisa székházában rend­
kívüli választmányi és rendkívüli 
közgyűlését Adler Gyula elnök el­
nöklete alatt. Az üléseken jelen 
volt a chevra kadisa elöljárósága 
részéről Krammer Miksa aleinök, 
Arámi Ignác kir. tan. Breitner Ci­
pót, jánosi Engel Gyula udv. tan. 
és Fíeischmann Sándor elöljárók, a 
hitközség elöljárósága részéről dr. 
Glücksthal Samu és dr. Hajdú Mar­
cell elnökhelyettesek és Stern Samu 
udv. tan., a számszék elnöke, dr. 
Grauer Vilmos, dr. Kecskeméti 
Adolf, Nagy Andor, Vértes Enni, 
dr. Wilhelm Adóit és dr. Zahler 
Emil hitközségi elöljárók, Sándor Pál, 
dr. Dési Géza, dr. Baracs Marcell 
országgyűlési képviselők, dr, Eulen­
berg Salamon, az Országos Iroda 
elnöke, dr. Blum Ödön, Kovács 
Hermann és Weisz Márk körzeti 
elnökök. Ehrlich G. Gusztáv. Le­
dermann Mór, Wertheimer Adolf, 
Popper István, Fe iner Leó. Halász 
Manó, dr. Hajdú Miklós, továbbá 
Bánó Dezső, Behr Dezső, dr. Fodor 
Oszkár. Reímann Gyula. dr. Patai 
Samu főtanácsosok, dr. Szabolcsi 
Lajos, dr. Patai József, or. Schön­
feld József, Kecskeméti Vilmos szer­
kesztők, Gaiduschek Marcell. Mol­
nár Gvula. Bloch Sándor. Braun 
Illés, Boschan Artbv r, dr. Födi Ká­
roly, Engel Nándor, dr. _ Osztern 
Lípót, dr. Kahan Nison, ifj. Stern 
Sándor, dr. Temesvári Rezső, 
Schwarcz Viktor. Mann József. 
Scnwarcz Jenő. \ idor Emil, \ ala­
ny int a képviselőtestület és választ­
mány csaknem teljes számban. Na­
pirend előtt elnök kegveletes sza­
vakban emlékezett meg néh. Reich 
Koppel felsőházi tag, a budapesti 
orth. izr. hitközség főrabbijának el­
halálozásáról, méltatta a zsidó hit- 
felekezet körül szerzett elévülhetet­
len érdemeit. Majd kegveletes sza­
vakban emlékezett meg Dirnfeld 
Adolf és Spiegel Miksa elhalt vá­
lasztmányi tagokról, Emléküket a 
közgyűlés jegyzőkönyvében örökí­
tette meg. Azután dr, Etidtei Heti­
nk igazgató-főtitkár adózott meg­
indult szavakban a Szent föl dón 
mártírhalált halt zsidó testvérek 
emlékének és indítványára, a köz­
gyűlés részvétének és fájdalmának 

Jegyzőkönyvben adott kifejezést.
Dr. Endrey előterjesztette az 

elöljáróság jelentését, mely meleg 
szavakban emlékezik meg Adler

Gyula, a chevra kadisa elnökének 
80-ik születése napjáról. A választ­
mány és közgyűlés az elöljáróság 
indítványára elhatározta Adler Gyu­
la elnök érdemeinek méltatása mel­
lett, hogy őt feliratilag üdvözli, ne­
vére a chevra kadisa vagyonából 
10,000.— pengős alapítványt létesít, 
melynek kamatai évenként az elnök 
születése napján lesznek szegények 
között kiosztandó!-: és mellképet a 
Szeretetház részére, melynek egv 
évtizede elnöke, megfesteti. A vá- 
laszí mán vi ülésen dr. Hajdú Marcell 
hitközségi elnökhelyettes a követ­
kező beszéddel köszöntötte a chevra 
kadisa ősz elnökét :

Amikor a chevra kadisa ünne­
pel, — mondotta — a hitközség 
nem lehet távol. És amikor a chevra 
kadisa ily nagyszerű ünnepet ül, 
mint az ő puritánságáról ismert 
nagvszerü elnökének születése nap­
ját a hitközség örömmel csatlako­
zik ahhoz, mert mi együtt vagyunk 
örömben és bánatban. Mélyen tisz 
telt Elnök ur, én néhány szóval kí­
vánok hozzájárulni ahhoz a szép 
ünnephez, amelyben az Ón elöl­
járósága Önt ünnepli. Tudjuk, 
hogy sok a szenvedés útja és hosszú 
kell, hogv legyen azok élete, akik 
ennek istápolására szentelik életü­
ket. Az ünnepi heti szakasz igy 
kezdődik : „Ha eljutsz abba az or­
szágba, melyet a Mindenható Isten 
neked adott és országul kijelölt, 
vedd a föld termésének első zsen­
géjét. vidd azt oda, ahova én kije­
lölöm és mondjad, hogy bujdosó 
Arameus volt ősapánk, aki kevesed 
magával indult Miczrajim országába, 
hogy ott hatalmas legyen“. Mélyen 
tisztelt Elnök ur is elindult kevesed 
magával és eljutott abba az ország­
ba," amel vet a Mindenható kijelölt, 
eljutott a chevra kadisa birodalmába 
és erősen kifejlesztette azt az inté­
zetet, amelv hosszú idők óta síny­
lődött. És Ön is elmondhatja, hogy 
bujdosó Arameus mégis eljutott abba 
a birodalomba, abba az országba, 
amely az Ön működése alatt hatal­
masan fejlődött és működött. Mi 
azt kívánjuk, sasként ifjuhodnék 
meg. Adjon a Mindenható Önnek 
életkedvet és tavaszi ifjúságot, hogy 
azt a munkát, amelyet eddig foly - 
tatott, a jövőben is ifjú kedvvel 
továbbra is folytathassa, hogy áldást 
hozzon ennek a chevra kadisának, 
amely az Ön leikéhez van kötve és 
amelvhez mindnyájan ragaszkodunk.

A közgyűlésen dr. Glücksthal Sa­
mu felsőházi tag, elnökhelyettes 
gyönyörű beszédben méltatta a Pesti 
ízr. Hitközség nevében Adler Gyulát.

Gíücksthal Samu beszéde:
Amikor idejöttem, tanakodtam 

azon, hogy voltaképen micsoda 
Adler Gyulának az életrajza, 
mik azok a lelkierők, amik őt 
eredményesen segítették. Amit 
ő tett. nem a röpke szó, nem a 
szónak a szépsége, amellyel az. 
embereknek a szivéhez szól, nem 
a politika és a társadalom, hanem 
a gondolat puritánságának a szivár- 
ványos szépsége. A chevra kadisá- 
naki a mi nagy és szent egyletünk 
szent céljainak immár 40 esztendő 
óta áll szolgálatában egyszerűen, 
anélkül, hogy látni lehetne meg­
mozdulását, az eredmény mutatko­
zik anélkül, hogy földrengető moz­
galmak előznék meg. Puritán egy­
szerűség, simaság, ami őt jellemzi, 
Hogy miért nevezzük szentnek a 
mi "egyletünket ? Mert feladata szol­
gálni az emberszeretetet, törölni a 
könnyeket, gyógyítani a betegeket. 
Erre méltó ember Adler Gyula, 
akinek megadatott, hogy egész lei­
kével szentelhesse tevékenységét 
az ilyen magas és szent céloknak. 
És. ha nézen az eredményt, ennek 
a chevra kadisának vagyoni egyen­
súlyát hozta helyre, a chevra ka­
disának intézményeit naggyá nö­
vesztette. És most is folyton az. az 
eszmeköre, hogy miként lehet to­
vább haladni. És ami a legneme­
sebb eredmény tevékenységében 
az. hogy itt maga körül a lelkek 
pgvensulyát teremtette meg. Vala­
hányszor én átlépem a chevra ka­
di sárnak a küszöbét, mindig egy 
-olyan atmoszféra üt meg, hogy itt 
találom meg azt az eszmekört, 
melynek élnie kellene bennünk.

Innen e helyről hirdetem min­
denkinek, aki hozzánk tartozik, 
minden hit Borsosunknak; csak az 
egységre kell törekedni. Csak erre 
törekedjünk, mert tömören, egysé­
gesen tudunk szembeszállni azok­
kal az áramlatokkal és mozgalmak­
kal, amelyek vannak. Itt em­
lítem meg azt a szerencsétlen 
áramlatot, amelv a statusquo hit­
község jegyében ütötte fel fejét, 
amelv arra irányul, hogy ne le­
gyünk egységesek, hogy belevigye 
sorainkba a széthúzást, hogy erőt­
lenéi. legyünk. Én tudom, hogy mi
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az és mit jelent, hogy soraink 
megbontassanak, látszólag egy bár­
mily gyenge közül et alakul, egy­
más hitközség. Én innen nemcsak 
Hozzátok, akik itt vagytok, hanem 
a termen kívül álló minden hittest­
véremhez fordulok, hogy óvatos­
sággal méltóztassatok kezelni ezt a 
kérdést, amely nemcsak a hitköz­
ségnek, hanem ennek a szent egye­
sületnek a megbontására irányul. 
En nem kívánom e pillanatot to­
vább ily kérdésre fordítani, az el­
nök ur szives hozzájárulását kérem 
ahoz, hogy akkor, mikor őt ünne­
pe ni kívánom, mégis kötelességem­
nek tartom azt, hogy erre a kér­
désre itt rámutassak. Én felhasz­
nálom ezt a pillanatot, mint lelkem 
minden megnyilvánulását és szivem 
megdobbanását a zsidóság egysé­
gének és ereje gyarapodásának érde­
ben. Kérlek Titeket óvatossággal mél- 
tóztassatek mindazt fogadni, ami kö­
rülöttetek van és ha itt elhagyjátok 
e termet, mindenütt foglalkozzatok 
azzal, hogy iparkodjunk a zsidó 
egységet a maga teljességében meg­
hagyni, Ennek a jegyében mélyen 
tisztelt Enök ur mégegyszer kö­
szöntőm Önt szeretettel és még­
egyszer hódolok Önnek, aki egyik 
legerősebb faktora a zsidó egység­
nek. Aki a zsidó egységei meg­
tudta teremteni és szolgálni. Az 
Isten tartsa meg, hogy hosszú ideig 
szolgálhasa a zsidóság nagy és 
szent céljait. (Lelkes taps)

Majd Wertheimer Adolf ünne­
pelte meleg szavakban Adler Gyulá­
ban a szív emberét, aki minden 
szépnek és nemesnek felkarolója és 
immár több évtized óta áll a szen­
vedő emberiség szolgálatában.

Wertheimer Adolf beszéde.
Mi, akik itt vagyunk össze­

ségben a chevra kadísa tömegei, 
mi is részt akarunk venni és 
egy pár szóval mi is kife­
jezzük érzelmünket, amely ben­
nünket eltölt, hogy Adler Gyula 
80-ik születése napja alkalmából 
hódolatunkat bemutassuk. A felszó­
lalás nagyon nehéz azután a ragyo­
gó beszéd után, amelyet most hal­
lottunk különösen nehéz pedig" egy 
szürke embertől, akinek oly ritkán 
van alkalma felszólalni. Megkönnyíti 
a feladatot azonban, hogy egy olyan 
emberről van szó, mint Adler Gyula, 
akinek o’van tettei vannak, mint a 
chevra kadisa és az általa képviselt 
célok. E feladatot könmiivé teszi 
a zsidók egyik gyönyörű mondása : 
,,Ec chajim hu lamachzikim ba“ 
hog\ az élet fája azok részére a 
tóra, aki vele foglalkozik. A tóra 
a mi vallásunk és ha valaki ug\

dolgozik és úgy működik, mint a mi 
tisztelt elnökünk, Adler Gyula, ak­
kor evvel dokumentálta, hogy fog­
lalkozott a Tórával, neki valóban 
Écz Chajim az élet fája. Mi azt kí­
vánjuk, hogy ez a gyönyörű mon­
dása a Tórának, nála megvalósuljon, 
bogy a chevra kadisával foglalko­
zik, ez nála Écz Chajim maradjon 
az élet fája, amit őbenne képviselve 
szeretnénk évtizedeken át fejlődve, 
lombosodva látni, hogy az ő fája 
hatalmas legyen, amit a chevra ka­
disa képvisel.

Adler Gyula elnök meghatott sza­
vakban köszönte meg a közgyűlés­
nek a lelkes ünneplést. Legjobban 
szeretett volna — úgy mond — ez- 
elől kitérni, de ha testvéreinek sze- 
retete ezt nem engedte meg, ígéri, 
hogy amiként eddig, úgy a jövőben 
is a legnagyobb szeretettel fogja 
szolgálni a chevra kadisát és benne 
az emberszeretet szent ügyét.

Utána a közgyűlés Endrey 
igazgató-főtitkár referátuma után 
elhatározta, hogy a néh. Win­
terberg féle hagyatékból uj szék­
házat vásárol. Több ajánlat ér­
kezett be a Chevrához és valószínű, 
hogy az Erzsébet-körutí „Cion“ pa­
lotát fogják megvenni. Az elöljáró­
ság felhatalmazást kapott erre vonat­
kozólag.

A közgyűlés ezután emelkedett 
hangulatban ért véget.

„Itt maradunk!66

Egyik budapesti olvasónk B. ne­
vű barátjától szeptember 11-én Je- 
tuzsálemben kelt levelet kapott. A 
levél, amely a legelkeseredettebb 
hangon emlékszik meg az arab cső­
cselék minden emberi képzeletet 
felülmúló kegyetlenkedéseiről, egy­
ben a leglélekemetőbb megnyilat­
kozása annak az elszántságnak és 
hősiességnek, amellyel az uj zsidó 
generáció minden poklokon keresz­
tül is meg akarja tartani és meg­
erősíteni pozícióját, az ősök földjén.

..Szivem még vadul ver a lezaj­
lott borzalmak hatása alatt — írja 
többek között, — kezem még re­
meg az átvirrasztott éjszakák után, 
a sirás még fojtogatja torkomat. . , 
Előre megrendezett vérengzés volt 
ez népünk ellen, amely ide kultú­
rát éi pénzt h >zott. De Írok hogy 
tudjátok meg, hogy minden zsidó 
kötelessége még ott az alvó ma­
gyar ghettoban is összefogni a 
nagy cél érdekében, hogy mindenki 
tegye lehetővé a minél hatalmasabb 
uj alija, zsidó felvonulás megin-

süiőp©sütőpor* a
legjobb I

Kérje minden füszerkereskedés- 
ben a most megjelent, 148 recep­
tet tartalmazó, színes képekkel 

ilusztráltoyef kér-féle reoeptkönyvet
Ára 80 fillér

Ha a fűszeresnél nincs, forduljon 
közvetlenül hozzánk: dr. OetkeT A. 

gyárhoz,
Budapest, VII , $ker. Conti-utca 25.

dulását, hogy ezentúl végre igazán 
otthon érezhessük magunkat, a mi 
visszavonhatatlanul nemzeti ottho­
nunkban. Minden ifjú, életerős,önérze­
tes zsidó, ostromolja meg a brit 
követségeket az Erecbe való felvo­
nulás lehetősége érdekében, mert 
ha hamar nem teremtünk itt zsidó 
többséget, menthetetlenül elve­
szünk az arab óceánban, és vérünk 
azok fejére száll, akik csupán egy 
sóhajjal ajkukon suhannak el " a 
gyászos események mellett.

De mi itt maradunk és joga­
inkat megvédj ük utolsó csepp 
Vérünkig is, itt maradunk még 
ha testünket darabokra tépik 

is a gazok. Itt maradunk ! 
Részleteket nem irhatok most 

neked. Állati küzdelem volt, fáj a 
szivem, mert gyászolom az eleset­
teket, testvéreimet, barátaimat, a 
hős mártírokat. De drágán adták 
oda az életüket. Sok-sok arab. . . . 
tanúskodik szétmarcangoit testtel a 
zsidó hősök emberfeletti küzdelmé­
ről.

Emlékezzék Izrel népe a hősök­
ről akik vérükkel öntözték a haza 
földjét!“
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Palesztina hős napjaiból.
K. K. L. jeruzsálemí ^-dájánaU szemtanuk előadása

Jeruzsálemben.
A Méa Schearim-ba vezető be­

járatnál.
A százakra rugó tömeg egy része 

Ytea Schearimot (Jeruzsálem egyik 
negyede) támadta meg, azonban a 
rendőrség és a zsidó lakosság ener­
gikus ellenállására talált. Azt be­
szélték. hogy egy zsidó az arab 
hordák százaival állott szemben. A 
támadók közül három, golyotol ta­
lálva, azonnal elesett s a tömeg 
magával cipelte őket. A támadókat 
visszaszorították, azonban meg kb. 
két óráig a zsidó negyed közelében 
maradtak a rendőrség ellenőrzése 
alatt. Majd a bucharai negyed tele 
vonultak az arabok és megtámadtak 
a Machanajim és San-Hedria név ü 
zsidó negyedeket.

Egyidejűleg a Je min Mose (a régi 
Moívtefiere negyed) negyedet is meg­
támadták. A támadók itt is a zsi­
dók heves ellenállására talaltak. es 
több órás harc után visszaszorítot­
tak őket. . j j

Azáltal, hogy a zsidók védekez­
tek, a támadók ama szándéka, hogy 
pogromot rendezzenek, meghiúsult. 
Utcai harcokra került a sor, meiye- 
hmi a zsidók súlyos ves/tessegeik 
dacára a helyzetet a város zsidó 
részében Givat Saul-tói FalpiOi ig, 
a Ja{fai utca és környékén meg­
mentették. Igen sok helyen a zsidó 
fiatalság a legnagyszerűbb hősies­
ségről tett tanúságot, amennyiben a 
k-ösulvosabb körű ménvek kozott is 
a zsidók életét és becsületét védel­
mezte meg.
Gedera régi koionisíái.

Vasárnapig Gedera kolonistáí i.em 
tudták, hogy az országban mi tör- 
I mik. Szombat este még csepeliek 
a gabonát. Vasárnap reggel néhány 
f.u Rechobotba lovagolt, ahol a tör­
téntekről az első értesüléseket hal­
lották. Tovább lovagoltak! el Avivba, 
hogy segítséget kérjenek, melyet 
azonban nem kaphattak meg. Heti on 
vasúttal Rechebotba utaztak abban 
a reményben, hogy onnan Gedérába 
juthatnak. Rechobotban találták mar 

Berluviai menekülteket, akik sze­
rencsétlenségükről beszéltek nekik
A fiuk Gedérába utaztak es azt 
anácsolták, hogy ürítsék ki a koló­

niát. A Biluim egyik legtdosebh.ke 
reszketve és sápadtan lépett hoz­
zájuk és azt mondta : ..43 évve 
ezelőtt 80 éves apám a veszély 
órájában fegyverrel a kézben állott

és az ifjú kolonistákkal vállvetve 
védte falunkat és becsületünket. 
Megígértem neki. hogy nem hagyom 
el kolóniámat, inkább golyo túrja 
át szivemet." Most azt kívánod to­
lunk öregektől, hogy ezt a ne.ye . 
melyet vérrel és verejtékkel foglal­
tunk el, elhagyjuk ? I

Egy asszonyt kinek néhány héttel 
ezelőtt gyermeke született Recho­
botba akartak szállítani. Anyja azon­
ban kijelentette, „emlékszem azon 
napokra, mikor testvéreimmel, a 
Biíluim-tnal őrségen állottunk es 
nekik, a férfiaknak muníciót és kö­
veket hoztunk. Ezt a helyet vérünk­
kel szereztük meg. Lányom nem 
hagyhatja el a kolóniát. \ agy mind­
nyájan élni fogunk, vagy eg\ ütt ha­
lunk meg mindnyájan."
Örseden a Keren Kayerretű Leis-

rael földjén épült kolonnákon.
(Egy zsidó chaluc hősi halála.)

Hulda.
(Alapítva 1909. Herzl erdő -- a 
kolóniát kifosztották, felperzseltek.)

Vasárnap est; szürkületben Re- 
chobotból Huldába utaztunk- Akkar 
falucskában arabok támadtak ránk 
és egyikük soífőrünket megragadta 
Mikor mi revolvert rántottunk az. 
arabok visszavonultak, de tüzelés 
alá fogtak és kőzáport zúdítottak 
ránk. Este 9-kor megérkeztünk Hul­
dába. A kolóniába találtuk Tschisc- 
hik Efraimet és néhány Fel Avivi 
fiút, akik szombaton este jöttek 
Huldába. hogy a kolóniát megvéd­
jék. Hétfőn reggel 7 emberünk lel 
Avivba ment. mikor előőrseink jelen­
tették. hogy az arabok kezdenek a 
környéken gyülekezni. Este 6-kor 
Tschischik és Galili az állomáshoz, 
lovagoltak, hogy barátainkat elhoz­
zák. Útközben látták, hog\ az ara­
bok a hegyekről a völgybe tódul- 
nak. mire Galili tanácsolta, hogy 
térjenek vissza. Tschischik azonban 
igv válaszolt : ..Hogy hagyhatjuk 
egyedül barátainkat az állomáson ' 
és tovább lovagoltak. Barátaink 
azonban nem érkeztek meg a vo­
nattal. Alighogy vissza tudtak term 
a kolóniába, megkezdődött az arab 
tüzelés, amelyet a zsidók viszonoz
lak. íschitschik parancsot adott, 
hogy a házba vonuljunk. Mindnyá­
ján beléptünk a házba, íschitschik 
volt az. utolsó. \ isszavonulasa kéz­
ben állandóan tüzelt. Mikor a ,iázba 
felérkeztünk, egy kiáltást hallottunk, 
Efrajim megsebesült. Bekötöttük se­

bét de íschitschik néhány pillanat 
muíva meghalt (íschitschik testveire 
volt annak a Sara Tschitschiknek, 
aki 8 évvel ezelőtt lel Haj vedel 
méhen Trumpeldorral együtt elesett.)

Ar arab támadás mind hevesebb 
lett. Nagv tömegekben 1- eledtek 
az arabok a kolóniához cg) kato­
nailag kiképzett párái veze"
tése alatt. Két fáklyát nlZK
ónkkal, hogy gabona kamránk.., tel- 
gyujtsák. 1 -H2-kor lábuk, hogy úgy 
az erdő, mint a gabonaraktar lel-
lángol. , , ,, 1Az arab tiszt azt követelte a két
angoltól, hogy hozzanak további se­
gítséget, mi azonban nem akartunk 
eövedül maradni az arabokkal . . •
Egy angol és egy arab elhagy a a 
kolóniát, hogy további angol kato­
naságot hozzanak. Éjjel 12 óráig 
tartottuk magunkat. Ekkor hirtelen 
páncélautók lövéseit hallottuk me-
ívek legénysége 30 angol katona
szétoszlott az erdőkben. Parancsot 
kaptunk az épületek elhagyasara. 
Mikor Tschischik holttestet magunk­
kal akartuk vinni, az angolok vona­
kodtak őt az autóra felvenni Ki­
jelentettük, hogy a holttest nélkül 
nem hagyjuk el a kólómat, mire az 
angol tiszt korbáccsal es revolverrel 
fém egetett bennünket, úgy hogy 
kénytelenek voltunk a holttestet 
visszahagyni. Nááne-ba érkeztünk. 
Az angolok lefegyvereztek bennün­
ket és autókban Ramlehba vittek. 
Onnan utaztunk az angol katonák 
kíséretében Tel Avivba.
Mekor Chaím védelme.
(Jeruzsálem zsidó elővárosa a KKL. 

földjén.)
Az arabok első támadása erre a 

teljesen elszigetelt városrészre pén­
teken délután 1 ;-z3-kor kezdődött. A 
zsidó önvédelmi csapat — 10 em­
ber a városrész templomában
gyülekezett. Az arabokat egész kö­
zel engedtük. A támadás igen ki­
tünően volt megszervezve. Rajvo­
nalban nyomultak előre es mi 200 
méterre hagytuk őket jönni. Es ek­
kor kezdtük meg a tüzelést. Első­
nek Beth Safafa falu sejkjének a 
fia esett el, utána testvére. Az ara­
bok között zavar támadt. Több vesz­
teség elszenvedése után visszavonul­
tak,°de egy félóra múlva uj táma­
dás' kezdődött; melyet azonban me- 
öjnt visszavertünk. A védők közt 
a fegyelem és a rend példaszerű 
volt. úgyhogy egyetlen áldozatunk 
sem volt.
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Gazdasági helyzetkép Palesztinából.
A Wlenben megjelenő „Mittei­

lungen des Kreditoren Vereines“ köz­
gazdasági értesítő szeptember 14.-i 
számában palesziinai tud' isi tójától 
terjedelmes cikket közöl a palesz- 
tinai gazdasági helyzetről a zavar­
gások után.

Az érdekes cikk sajnálattal álla­
pítja meg, hogy az utóbbi évek gaz­
dasági krízise után teljesen konszo­
lidálódott üzletmenetet az utóbbi 
hetek eseményei megakasztották. Az 
anyagi kár nagyságát még nem le­
het pontosan megállapítani. Hozzá­
vetőleg 200.000 fontra teszik a kár­
összeget, amelyet a kormány a rab­
lásban es fosztogatásban részes fal­
vakon akar behajtani. Az egész kár 
a zsidókat érte, mert az araboknál 
semmiféle károsodás nem történt. 
Tel Aivv,£ Jaffa és a környékbeli 
nagyobb városok kárt nem szenved­
tek.

A városok és mezőgazdasági te­
lepek között minden összeköttetés 
megszakadt az első napokban és 
igy az esedékes fizetések természe­
tesen elmaradtak. Ezzel a helyzettel 
amely még néhány hétig tartani fog, 
a bankok számoltak, a zavargások 
egész ideje alatt egyetlen váltót sem 
óvatoltattak. A zsidó bankok érte­
kezletén megái apitást nyert, hogy a 
kereskedelem es ipar alapjai telje­
sen szilárdak maradtak. A bankok 
nem szorítják meg a hitelt, de sőt 
a helyzetre való tekintettel azt fel 
is emelik, de másként a városi la­
kosságtól a határidők pontos betar­
tását fogják követelni.

Ugyanezt az álláspontot foglalta 
el a kereskedelmi kamara.

Igen súlyos a helyzet a munka 
szünetelése miatt sok helyen. A zsi­
dó munkások nem mennek az arab 
negyedekben levő üzemekbe és vi­
szont. Még léinek egymástól. A sok 
ezer menekült eltartása a városok 
terhére esik. Az élelmiszerek ára 
jelentékenyen emelkedett, az arab 
termelő nem meri piacra hozni ter­
mékeit, ha már be is viszi, a zsidó 
fogyasztó bizalmatlan vele szemben 

sokan félnek, hogy meg van mér­
gezve a főzelék — vagy egvszeru 
bojkott miatt nem vesznek az ara­
boktól.

Az. arab lakosság pedig főleg a 
városok zsidó lakosságának élelme­
zéséből él. Az ország forró klímája 
alatt az éréit főzeléket napok alatt 
keli betakarítani. A zavargások alatt 
igy sok érett főzelék pusztult a 
mezőn, a most betakarított főzelék­
nek pedig gyenge piaca lesz. Ez az 
arab kereskedelmet is súlyosan érinti, 
mert ezek a falusi arabok az arab 
kereskedők vevői.

Tény az, hogy a zavargások nem 
teremtettek aj gazdasági krízist. Az 
is kétségtelen, hogy ezeket a zavar­
gó sorai sem vallási, sem nemzeti 
izgalmak nem idézték elő, hanem 
egyetlen arab pártnak — a sok 
közül — évek óta jól előkészített 
sakkhuzása ez, családi politikai okok­
ból és a csőcseléket a szabad zsák- 
rnányo ás Ígéretével sikerült meg­
nyernie."

Ez az objektiv szaktudósitói jelen­
tés mindenesetre megnyugtató és 
biztató.

Alaptalan hírek a kül­
földi zsidó sajtóban a 

pesti ízr. hitközség 
uj elnökéről.

A külföldi zsidó sajtóban egv bu­
dapesti boulevard újság szenzációt 
h I jhás/ó híradása alapján az a hir 
szállong, hogy a Pesti Izr. Hitköz­
ség az elnöki széket Molnár Fe­
renc írónak és Vészi József- 
nek a Pester Lloy d főszerkesztőjé­
nek ajánlották fel, ezek azonban a 
felajánlott tisztséget nem voltak haj­
landók elfogadni. Felesleges hang­
súlyozni, hogy ezek a hírek minden 
komolyságot nélkülöznék és külö­
nösnek találjuk, hogy az ITA. ez a 
komoly zsidó híradó ilyen komoly­
talan tudósításokat kap budapesti 
képviselőjétől.

Tömeggyilkossággal 
vádolt arab.

Jeruzsálemben egy arab soffőr 
ellen 19 rendbeli gyilkosság miatt 
emeltek vádat. A soffőr Hebronban 
követte el a terhére rótt gyilkossá­
gokat. A vádlott maga beismerte a 
rendőrség előtt, hogy 15 zsidót ölt 
meg Hebronban.

X

KKL — perselyét a napokban ürítik. Kttnnyiísen önkéntes munkatársaink dolgán!

phönix életbiztosító intézet
„METROPQL“ FIÓKJA, BUDAPEST, V1L, PODMANICZKY-U. 27.

A K-ÍL biztosítási osztálya 1055 bitositást kötőit 150.000 font értékben.
A Phonix es a KKL között létrejött világszerződés alapján eddig S203 életbiztosítást

kötöttek 1,886.047 dollár értékben.
A KKL eddig több mint 15.000 fontot kapott a biztosítások részesedése címén 
A LKI.biztosítás monopóliumát a palesztina-munka minden ba- 

-.kát ja,minden cionista szervezet, FRAKCIÓ Támogatja"
Csak azzal a biztosítással támogatja a Palesztina-épitését, melyet a KKL biztosítási osztályú utján kötött meg.

fives''koráig'haií'lOO pengm-Ha TZa“va újabb™*» ^ H* “ ^ 8 tiycrork Up

Ezc-n felül 24 eve, koriban ingyenes biztatásé kötvényt kap 1520 pengörti. mely összeg eléréskor, v^y elhaláskor ™íjes'nzc'tósre^rtl'^Bérmdl
elem. Biztosításra van szüksége, forduljon bizalommal a ..Phönix Me! rop„IM,or. -----—-----—“
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Li
Litvániában ütik a zsidókat 

Egyre-másra jönnek a riasztó hí­
rek : Vasbotokkal támadtak a fo­
lyóban fürdő bachurokra. Kovnó 
külvárosaiban kifosztották és össze­
törték a zsidó üzleteket, lakásokat. 
Pogromtünetek. A hatóságok töme­
gesen fogdosnak össze és ártatlanul 
hetekig fogva tartanak tekintélyes 
zsidó polgárokat, stb.

Hét esztendővel ezelőtt jártam 
Litvániában. Akkor más világ volt 
a vadonatfiatal köztársaságban. Az 
állam egyik alapítója és akkori 
külügyminisztere zsidó volt. A 
zsidó nemzeti kisebbségnek, mely 
a népesség tekintélyes százalékát 
és a városi lakosság abszolút több­
ségét teszi ki, külön minisztériuma 
volt. Respektálták a zsidót. Ma már 
a zsidó minisztérium megszűnt, a 
zsidó ismét „vogelfrei“. Litvánia 
úgy látszik, konszolidálódott, biz­
tonságban érzi magát.

Sohasem felejtem el a Litvániá­
ban látott tarka képeket.

Hét év. Eydkhunent, a kelet-po­
rosz határállomást ronda kis vonat 
kötötte össze \ ; malis litván határ- 
állomással. Oldalnyilós. nyiltperro- 
nos kocsik, Stephenson korabeli 
mozdony. Magyar vidéki állomások 
mellékvágányain rothadnak ilyenek. 
Ez volt a litván államvasut. Amit a 
bolsevikik meghagytak és a néme­
tek el nem vittek. Tiz percnyi za­
katolás után tágas, földszintes épü­
letek, rommá lőtt raktárok, félmez­
telen, visító gyerekek, kócos asz- 
szonyok tűntek fel és zsidók, zsi­
dók, zsidók. Itt kezdődik kelet. 
Minden színárnyalatú sárga zöld, 
barna egyenruhákban, tányérsapká­
ban és acélsisakban, mindenképen 
nagyon egyéni felszerelésben kato­
nák állják körül a vonatot és nagy 
kurjongatással hajkorásszák be az 
utasokat egy nagy terembe, ahol 
lefolyik a vámvizsgálat. Még előttem 
lebeg a porosz vámtisztek fess, 
íehérkeztyüs alakja, amint udva­
riasan végigsimogatják a poggyászt, 
mikor egy csomó tányérsapkás, 
feketeinges, kócosszakálu ember 
kezd kószálni a teremben. Tányér­
sapka : hivatalos személy, No és a 
tisztviselőnők ! Még észbe sem kap­
tam, már egy borzas asszony' a 
padlóra fordította az egész cókrnó- 
komat és ezzel el volt intézve a 
vámvizsgálat.

Döcögünk, döcögünk. Fekete er­
dők, itt-ott megszakítva egy-egy

tvániai képe
gazos árpaföldtől. Sehol a világon 
nem láttam ilyen szomorú, fekete 
fenyőerdőket. Elhaladunk egy diile- 
dező barakktábor mellett. Rozsdá­
san lógnak a szöges drótok. Beom­
lott lövészárkok. Konzervdobozok. 
Torony, falu sehol. Néha feltűnik 
valami putri, ház-e, istálló-e, ma 
sem tudom. Két-három óránként 
állomáshoz érünk, félóráig, óráig 
elpihenünk. A fával fűtött mozdony 
erőt gyűjt.

Felszáll egy zsidó. Csinos fiatal­
ember, európai ruhában, se szakáll, 
se pajesz. A vonat zsúfolva van, 
a kalauz velem szemben, egy hölgy 
mellett szőrit neki helyet. A hölgy' 
nyugtalankodik és megjegyzéseket 
tesz. A zsidó nem szól semmit, 
majd mikor a hölgy' nyíltan felhá­
borodásának ad kifejezést, hogy 
egy' „héber" ül mellette, a zsidó 
megjegy'zi, hogy ha nem tetszik, 
utazzék 1, osztályon. A vicc jó, 
mert 1. osztály nincs, sőt II. osz­
tály sincs a vonaton. Csak III. Van 
ugyan egy szakasz, erre ki van 
Írva, hogy II. osztály, de ebbe senki 
sem mer beszállni. Ök tudják, hogy 
miért. A hölgy' most már goromba. 
A zsidó nyugodtan kijelenti, hogy 
a következő állomáson jegyzőköny­
vet vétet fel az esetről. Erre meg­
mozdul a hölgy' férje, c sitit ja az 
asszonyt, s mikor ez nem használ, 
egy pofonnal intézi el az ügyet a 
lovagiasság szabályai szerint. Min­
denki örült, hogy' sikerült kikerülni 
a — botrányt.

Két kövér zsidó asszony. A lit­
ván határon lettem rájuk először 
figyelmes. Másodszor a lett és har­
madszor az észt határon. Minden 
vámvizsgálat alkalmával félrevitték 
őket és csak nagysokára, ragyogó 
arccal tértek vissza. Miért ragy og­
tak ? Az egész vonat tudta, hogy 
a sátii alatt sely'emkendőket csem­
pésznek. Mindig rajtakapták őket, 
de nem mondtak le a csempészés 
dicsőségéről.

Kovnó. Litvánia fővárosa. Erede­
tileg Vilnára várt ez a hivatás. De 
Vilnát Lengyelország is igényelte. 
Erre népszövetségi területté nyilvá­
nították és a népszövetség gondol­
kodni kezdett. Közben a szomszé­
dos lengyel hadosztályparancsnok 
D’Annunziónak érezte magát és 
bevonult Vilnába. A népszövetség 
természetesen szentesítette a meg­
levő állapotot. így lett Livánia fő-

k.

városa a nagy piszkos Vilna he­
lyett, a kis piszkos Kovnó.

A „pályaudvar" oly'an, mint Fü­
zesabony, csak piszkosabb.

A város aféle vidéki centrum. 
Nincs rajta semmi látnivaló. Sár, 
vakolatlanság, sehol egy valamire­
való épület. Képeslevelező-lapot 
csak egvfélét találtam, Rajta a 
templom, a városháza, nélkülöztem 
a szövetkezeti bolt képét. Egész 
utcasorokon végig héberbetüs cég­
táblák. Mellette csak mellékesen 
szerepel a litván felírás, lény, hogy 
nagyon nehéz itt eligazodni. Mert 
a litván nyelv páratlan a maga ne­
mében. Semmihez sem hason üt, 
csak a lett nyelvhez.

Döcögünk tovább Áikonyodik. Két 
fekete erdő közt keskeny csikban 
hosszú mezőség nyúlik be. Köze­
pén földhalom, televerve apró he­
gyes karókkal, a halom tetején két 
fenyőtőrzsből összerótt óriási ^ ke­
reszt. Katonasir. Fekete erdők közt 
ijedt felkiáltójelként maradt a vö­
rös alkonyati égre.

Éjszaka. Fekete ingben, mezítláb, 
tányérsapkában bejön a kalauz. 
Kezében egy deszkalap, rajta kis, 
égő gyertyavégek. Minden kocsiban 
feltüz egyet az ajtó fölé. Ez a vi­
lágítás. Mire a gyertya leég, órákig 
kell várni, mig a kalauz újat hoz. 
Ezalatt a poggyászom az ölemben 
van, útlevelemet, pénzemet és bics­
kámat a zsebemben szorongatom. 
Mellettem egy csinos diákleány ül. 
Cipőjét és kalocsniját a pad alá 
tette. Reggel egy cipője és egy ka­
locsaija hiányzott. Zsidó utitársam 
kabátjáról valaki levágta a gombo­
kat. Csodálkozás és nélkül, de dü­
hösem nézett rám. Pedig nem én 
voltam . . ,

így utaztam én Litvánián 24 óra 
alatt! Azt hiszem nyugodtan el­
mondhatom, hogy mindent láttam. 
Azóta talán vettek néhány Pull- 
mann-kocsit és a köztisztviselőknek 
cipőt is csináltattak. Talán még 
meg is fésülték őket. Más változás 
aligha történt. Legfeljebb, ha a vo­
naton a zsidó miatt nézeteltérés tá­
mad, akkor a pofont a zsidó kapja. 
És ma már ebből sem lesz botrány.

G. Gerő László.

X



1929 szeptember 27 ZSIDÓ SZEMLE 13

„A zsidó szívverés egész orkesztere.,.
— Dr Pfeifer Izsák főrabbi levele Hajdú Miklós uj könyvéről.

Hajdú Miklós Zsellérek va­
gyunk című uj könyvének* iro­
dalmi jelentőségét dr. Widder 
Salamon legutóbb méltatta e ha­
sábokon. E méltatáson túl azon­
ban örömmel kell feljegyeznünk, 
hogy bár a könyv népe vagyunk, 
mégis ritkanagy az a viszhang, 
amely e könyv nyomán támadt 
a magyar zsidóság egyetemes tá­
borában. Ennek a visszhangnak 
költői és művészi megnyilatko­
zása dr. Pfeiffer Izsák főrabbi­
nak irotársához, a szerzőhöz in­
tézett levele. A költői Levél ér­
demi részében igy hangzik'.
Hajdú Miklós minden sorát isme­

rem, egyen-egy énként gyönyör­
ködtem bennük s boldog voltam 
velük, igy, együtt, egésszé nőtt, 
szerves egységben a teremtett élet 
valóságával döbbentett rám. A zsidó 
szívverés egész orkesztere zeng be­
lőle. Nem a készen kész, csak az 
útban levő, amilyen az é.et, főleg 
a zsidó : a soha le nem zárt, be 
nem fejezett, de az élő, virágzó, itt 
avarban járó, ott ujjonnan zsendíilő, 
nem a lezárt, gőgös s legkésőbb 
holnapra ingatag igazság, de vére­
sen, életesen zajló, zengő keresés, 
— az emberibb, zsidóbb, fájóbb és 
boldogabb. A múlt, amelynek nin­
csen vége, a jövő, amelynek nin­
csen kezdete, mind egymásba folyik, 
s mind élő és mai, nem a vézna 
laudator temporis acti, s nem az 
elszédült salto mortale a holnapba. 
Nem áthozat és átvitel pregnanti- 
ája : hogy ennnyit leírok tulnanról, 
ennyit átviszek innenre, mert nem 
summákról van szó, csak a zsidó 
szívről, melegségről, életről és acti- 
vitásról ami volt és maradjon, ha- 
az öreg stenderről darsenol, vagy 
az uj szószékről prédikál, mindegy ; 
ha Mendelssohn, vagy a vilnai 
Gáon, sőt Baal-sém, majd eligazítja 
ki-ki magának, — és ha harcos, 
magávalküzködésben, vagy mások­
kal viszályos összezördülésben, mi 
baj, annál több az életelevenség—, 
csak a zsidó szívdobogás ütemére 
szárnyaljon a szó, lendüljön a lélek.

Való, ezt a szívdobogást nem 
tudom lemérni, sem ütemét kottára 
szedni; mert lelket nem tudok ma- 
terializálni, sem szellemet h ssá me-

* Hajdú Miklós : Zsellérek vagyunk cimii 
legújabb könyvét a Zsidó Szem e kiadó- 
hivatala révén 5.— pengő bolti ár helyett 
4— pengőért rendelhetik meg olvasóink. 
(Portodij fejében belföldre 50, külföldre 90 
fillér küldendő.)

reviteni, jaj volna, ha tudnám, meg­
szüntetném autochton életüket, de 
rájuk ismerek, zsidó hullámhosszra 
nevelt lelkem megcsendül rájuk.

Jó tudni, öröm és boldogság, hogy 
vannak ennek a zsidó léleknek szent 
leadóállomásai, amelyekről világgá 
szikrázik a gyökeres, zsidó gondo­
lat, múllak és jövök áldott nosztal­
giája és mennyei kegyelem, hogy 
ezer és ezer felvevő-állomás epedve 
tárul a fészket kereső szikrák elé.

A zsidó gondolat harminchat cad- 
dikról beszél, akik a világnak gyö­
kerei, lelkűk a lelkek táplálója és 
tápláléka, elbújtak, ismeretlenek, az 
alakoskodás góluszába rejtettek, ha 
szív rájuk ismerne, csodálkozni és 
kételkedni tanulna meg, de vannak 
és belőlük áradnak minden időkben 
az élet valóság áramlásai, múltak for­
rásai és holnapok lendületei és ők, 
— ők maguk sem tudják. Csak, 
ahova lélekzetük árad, tekintetük 
pillant, tapintásuk simogat, ott uj, 
zsidó élet zsendül. tegnapi és hol­
napi, örök.

Ez a zsidó léle kára ml ás csap felém 
Hajdú Miklós könyvéből és boldog 
vagyok vele. Hiszem, tudom, hogy 
megtalálja útját a zsidó szivekhez 
és áldott, szent, tápláló itala lesz a 
lélekre szomjasaknak. Sokan van­
nak, eleddig apró, kiformulázott té­
telekkel tápláltak, megbetegitettek, 
elundoritottak ; ilt kapják a kenye­
ret és vizet, melyen megüdülnek és 
magukra találnak, mert lelket és 
életet vesznek vele.

Áldja meg az élet örök forrása, 
a 2*'l“ —P’2 ezt a vízgyűjtőjét, a 
szivet, mely magába fogadta, a köny­
vet, mely szétosztja az áldásnak 
szent vizeit és engedje látnia a rajta 
megenyhültek boldog seregeit.

Én, egyikük, hálás köszöntéssel 
hajlok szivemmel föléje és felüdült 
lelkemmel áldást lengetek feléje.

Monor. 1929. augusztus 26-ikán.
Dr. Pfeiffer Izsák.

Figyelem!
Jól, ólcson és Ízletesen étkezni, csak a

Hollander-féie
lehet. KIRÁLY UCCA 14. foldsbalra.

Í Előfizetők kedvezményben részesülnek.
Avivák és Barissziák összejöveteli helye.

Ét Váltsa meg Ros-Hasana 
üdvözletét

- a Zsidó Szemle utján!
A közeledő Ros-Hasana küszö­

bén lapunk érdekében és olvasóink 
kényelme szempontjából

újévi üdvözlet-megváltás
rovatot hozunk ünnepi számunkban.

Lapunk minden olvasója és min­
den barátunk, aki méltányolni tudja 
azt a munkát, amelyet lapunk az 
összzsidóság érdekében önzetlenül 
folvtat és akik ismerik a súlyos ál­
dozatokat amelyeket lapunk heti­
lappá való átalakítása érdekében 
hoztunk, kötelességének fogja érezni, 
hogy Ros-Hasana újévi üdvözleteit 
megváltsa lapunk utján és ezzel la­
punk sajtóalapját is erősítse.

Ünnepi számunkban a következő 
nagyságú helyet

adjuk az újévi üdvözlet-megváltás 
céljaira, aminek diját 3 pengőbe 
szabtuk meg. Ennek ellenében el­
küldjük a lap ünnepi számát 5 
címre is, amelyet az újévi üdvöz­
let küldője nekünk megad.

Ezen akciónk természetesen csak 
akkor lesz komoly értéke, ha olva­
sóink és barátaink minél nagyobb 
számban fogják azt támogatni. E 
célra lapunk jelen számához befize­
tési lapot mellékelünk (a budapesti 
előfizetők kiadóhivatalunknál fizet­
hetik be a megváltási összeget) és 
kérjük, hogy annak igénybevételével 
mielőbb szíveskedjenek 3 pengőt, 
a név és pontos cim megjelölésével 
átutatni.

Senkinek a neve ne hiányozzék 
a rovatból!

A Zsidó Szemle kiadóhivatala.

-yp~ Orth.

„CERES”
ételzsir

a szokott kiváló minőségben., minden 
fűszer-, csemege- és élelmiszer-üzletben 

kapható.

Hutter József ^"-Olajipar Rt,
Budapest, VII.. Erzsébet-körut 6

Telefon: J. 461-92,93, 94, 95, J. 408-92.
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Igazságot a magyar zsidóságnak!
Pintér Jenő Wazá»t6 10 oldalas cikke a zsidóság -védelmi munkájáról

A zsidóság nem térit. Sőt: még a zsi­
dóságnak más vallásra való térítése ellen 
sem védekezik, nemcsak kifelé, de befele 
sem propagálja önmagát. Veszteglőnk- 
Fogyunk. Sorvadunk. Végzetesen tragikus, 
hogy a másfelekezetüek nem ismerik a 
zsidóságot, de egyenesen kataszrófális. 
hogy például a magyar zsidóság nagy 
része sincs tisztában zsidóságával.

Nem messzire van az igazságtól, hogy 
az antiszemitizmus lendülete sokkal gyen­
gébb lenne, ha a zsidóság a másíeleke- 
zetiieknek zsidó hitre való terítésével ren­
desen foglalkozott volna, a téritő mun­
kával ugyanis együtt járt volna a zsidó 
vallás erőteljes ismertető, népszerűsítő 
propagandája, tehát széles néprétegekbe 
jutott volna el a zsidóhit alapismereté. 
ami elegendő lett volna legalább is ahoz, 
hogy az alaptalan vádakat, rágalmakat a 
legeslegszükebb térre sz ritsa. De éppen 
az ellenkezője áll. Számszerű törpe ségünk, 
elzárkózottságunk, főként pedig hitéletünk 
lényegére vonatkozó mély hallgatásunk 
kifelé: könnyű gyújtó — tápláló anya­
got ad nemcsak megtámadtatásunkra, 
hanem lassan nevetségessé — tételünkre!

Hagyjuk igy?
Kiddus ha — Sem — Isten ne.ének 

megszentelése! És megszentel ük Isten 
nevét, amikor a zsidóságnak a nem — 
zsidók előtt megbecsülést, értékelést szer­
zünk'.

Egyrészt éppen a „Kiddus ha Sem , 
másrészt a zsidó hit igazságainak önvé­
delemből való, teljes megismertetése ve­
zette rá ű nyugati zsidóság vezetőit 
arra, hogy tudományosan megalapozott 
lexikális ismertetést adjanak ki minden 
zsidó dologról. Ezt szolgálja legtlsobb az 
angol nyelvű, 20 kötetes zsidó enciklopé­
dia, amely a zsidóságról való legteljesebb 
fogalomáli, amellett a tökéletes válaszok 
tízezreit adja arra a kérdésre: mit adott 
a zsidóság as emberiségnek ? Csodálato­
san hatalmas tárgyi adatai mellett, 
életrajzi részeiben felvette mindazokat az 
emberi kiválóságokat is, akiket zsidó 
anyák szültek ha a zsidók ki is tértek, 
ezzel bizonyságot szolgáltattak arra, hogy 
az emberiség sok jótevőinek, a korszakot 
alkotó tudósoknak, feltalálóknak, följede- 
zö/mek, reformereknek, vagy költőknek, 
íróknak, művészeknek, set nemzetmentök- 
hek mily jelentős hányada fogantatott a 
isidóság méhében . ■ ■ Az angol nyelvű 
enciclopcdia rendkívüli sikere eredmé­
nyezte, hogy a német zsidóság egy millió 
aranymárkás alapot hozott össze a német 
hyelvii zsidó lexikon kiadatására . ., Pá­
riában pedig most francia nyelvű fogalom­
tár szerkesztését szervezik !

Ez mind Kiddus ha — Sém, — Isten 
nevének megszentelése: a zsidó vallásnak

a nem zsidók előtt is megbecsülést, érté­
kelést szerezni, — ugyanakkor pedig 
megvédeni a zsidóságot a szenvedésektől, 
amiket csakis a zsidóságról való hamis 
híresztelések okoznak. De hiszen : a zsidó­
ságnak nincs is titkolni, csak feltárni va- 
valója. Egyenesen a legnagyobb nyilvános­
ság elé kívánkozik minden, de kazán min­
den, amit dicsőséges alapvető őseink, 
a Mindenható kinyilatkoztatása nyomán 
Törvényre emeltek, tartottak és meghagy­
tak. 100 font, illetve 1400 aranymárka a; 
angol, illetve német nyelvű zsidó lexikon 
ára és mégis tömegesen juttattak ezekből 
a zsidó lexikonokból az angol, illetve német 
világ tudományos, politikai és gazdasági 
vezetőinek, hogy etek a gyakran éppen 
zsidó kédésekröl döntő tényezők a saját 
anyanyelvükön, a legkényelmesebben, 
ábécé-rendnen felsorakoztatva ismerhesse­
nek meg a zsidókra vonatkozó minden 
tudnivalót és a zsidóságról való helyes 
ismeretek birtokában, megfelelően, tehát 
igazságosan és értekeiden vélekedjenek és 
ítéljenek is a zsidóságról.

Hazánkban is megtörtént az első, nagy 
kísérlet arra, hogy a zsidó vallásnak a 
nem-zsidók elett megbecsülés, értekelés 
szereztessék egy magyar nyelvit zsidó 
fogalomtár : a Magyar Zsidó Lexikon utján. 
1056 oldalas, 2100 hasábos, impozáns kö- 
tetőriás, amelynek kiadása mögött azonban 
nem áll sem angol, sem amarikai töke, 
sem német hittestvéreink egy mi iió arany- 
márkája csupán a deficit fedezésére. Van­
nak, akik kritizálják és kétségtelen, hogy 
megfelelő anyagi alapokra támaszkodva, 
a Magyar Zsiiió Lexikon 20 kölet leli tne 
(mint 1400 pengőért az angol zsidó en- 
ciklópédia . . .), — azonban az is kétség­
telen, hogy a Magyar Zsidó Lexikon igy, 
ahogy van, elsőrangúan úttörő munka és 
teljesen megfelel hazánkban a nem-zsidó­
kat felvilágosító és zsidó testvéreink vallási 
öntudatát elmélyítő céljainak.

A Magyar Zsidó Lexikon 1056 oldalán 
közel 11.000 köz'emény van, — ebből 
csupán 13 személyi é - -19 tárgyi adat 
többé-kevésbbé téves, azonban ezt az 
összesen 32 hibát is teljesen kiigazítja, 
sőt egyéb pótlásokkal is szolgál a díjta­
lanul kiadott kiegészítő- és pótfüzet. Ha­
talmas anyagot kellett négyszáznál több 
papi és világi munkatársnak feldolgozni. 
Feldolgozták magyar nyelven, ábécé-rend­
ben a zsidó vallás, a Biblia, a 1 almud, a 
midras, a Sulehan aruch, a Halácha, a 
Kabbala, a Hagyományok, a Szokások, a 
Ritus összes nevezetesebb fogalmait, — a 
kereszténységnek a zsidósághoz való vi­
szonyát, a magyar zsidóság szerepét a 
honfoglalástól napjainkig, - a magyar 
hitközségek részéről beküldött monogra- 
ikusf.anyagát, — a magyar zsidóság tevé­

kenységét, alkotásait és áldozatait béké­
ben és bábomban, a nemzeti küzdelmek­
ben. jótékonyságban, kultúrában, gazda- 
síéi életben. Me állapítható, hogy sok­
sok ezer közleménye a legérdekesebbe > 
és a legalaposabban arra a kérdér-re idol 
meg, hogy mit csinált a magyar zsidó- 
ság’ezer év alatt a magyar hazában 

Igen tanulságosak a Magyar Zsidó 
Lexikon keresztény, éppen igen előkelő 
keresztény oldalról máris jelentkező vissz 
hangjai. Pintér Jenő, tankerületi főigaz­
gató, az általa szerkesztett „Irodalomtör­
ténet" 3-4. számában 10 oldalas tanulmányt 
irt a Magyar Zsidó Lexikonról.

Rövidesen ismertetjük Pintér jenő kri­
tikáját.“ , . .

„A minden tekintetben figyelmet erdemlo
kiadvány " — mondja a többi köpött elöl­
járóban, „ . . . tartalmát tekintve nemcsak 
érdekes könyv, hanem sok tekintetben való­
ságos forrásmii, amit lexikonról ritkán 
mondhatunk el

Ezutsn a faji kérdésről vitázik, — meg­
állapítja a Magyar ZstdS Lexikon munka­
társairól, hogy nagyarányú munkát végez­
tek s csodálni lehet, hogy, űráfrytog r0J!‘k 
idő alatt ilyen gazdag anyagot halmoztak 
össze." Majd: „azt U elismerjük, hogy a 
a vaskos kötet adatkészlet igen ertekes s 
a nem-zsidók számára — néhány speciális 
érdeklődésű keresztényt kivéve - egeszen 
ismeretlen világot tár fel.

Ezzel, jelen cikkünx célzatát tekintve 
be is fejezzük Pintér Jenő reánk nezve 
rendkívül megtisztelő cikke méltatását 
Hiszen a magyar nemzen es kér szteny 
vallásu szellem egyik leghivatottabb repre­
zentánsa hangsúlyozza azt, amit a Magyar 
Zsidó Lexikon szolgálni ak r, — vagyis, 
hogy ez a „Zsidó Lexikon „a nem-zsidok 
számára . . . egészen ismeretlen világot tar
fel/“ ...

Különböző irodalmi tm-gjeg . zesei után 
még kiemeljük a főigazgató ur következő 
megállapításait :

„Igen tanulságos a magyarországi zsidó 
hitközségekre vonatkozó adatok egybe- 
uyüjtése. .A hazai zsidó hitközségek egész 
lelkesedéssel gyűjtötték össze a múltjukra 
vonatkozó adatokat s kéziratban küldtek 
fel történeti és statisztikai egybeállításu­
kat a szerkesztőségnek. A lexikonnak az 
a része valósággal forrás ellegü : történet­
íróknak és statisztikusoknak egyaránt ér­
tékes kútfő.“

A Magyar Zsidó Lexikon célja: „Igaz­
ságot a magyar zsidóságnak."

Ismerjük meg magunk és ismerje meg 
mindenki az igazat minden zsidó dolgokról 
és adassák igazsúg 1

Munkálkodjunk igazságainkkal a n eg- 
becsültetésért 1

A Magyar Zsidó Lexikon központi 
irodája Budapest, Rákóczi-ut 6b, min­
den fe világítást készséggel megad.
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HÍREK
— Egy különös hittantanár.

Kaptuk a következő levelet: „Só­
mér vagyok, tehát a nyarat, úgy a 
táborban, mint a táboron kivől kis 
héber nyelvtudományom kiegészí­
tésére fordítottam. Az édesapám­
mal lehetőleg héberül beszélgettünk 
a haverokkal szintén. Persze 
amennyire a tudásunk engedte. A 
vakáció letelt. Az első (orth) hit­
tanórán Pereket fordítottunk. A 
legnagyobb meglepetésemre állan­
dóan sziárdul olvastam. Persze a 
legkisebb szándékosság né/kül. Erre 
aztán kitört a vihar. Az öreg hit­
tantanár hirtelen felugrott s rette­
netes prédikációt tartott. Többek 
közöttMajd Palesztinában beszél­
jenek igy, kicsavarják a szép hé­
ber rveiv nyakát, pose-jiszroelokat 
nevelnek, nekem csak a Kojlel ér 
valamit olt. Az Isten úgyis már 
eleget bünteti őket, (t. i. a cionis­
tákat) mégsem javulnak stb., stb. 
Mikor a dikció végétért, kijelen­
tettem, hogy egyetlen vágyam ki­
kerülni Erecbe. Erre aztán sopán­
kodni kezdett, hogy itt is felütötte 
már a fejet ez a „bűnszövetkezet" 
(szöróLszóra igy mondta) s már be­
csületes orth. fiukat is tév útra ve­
zetnek". Szép kis hittan-tanítás!

— A budapesti „Makkabea“ 
Barissia adonimja szept. 25-én tar­
tott ülésén ros risonnak Lantos Ti­
vadart választotta meg, aki ros 
sénivé Róth Emilt és ros slischivé 
Radó Gézát nevezte ki. Az uj ve­
zetőség mindenkor arra fog töre­
kedni, hogy a magyarországi cio­
nista ifjúsági munkát intenzivebbé 
tegye és megerősítse-. A programm 

- szép eredményt jósol a „Makkabea* 
ez idei működésének.

— Az Izraelita Szünidei Gyer­
mektelep Egyesület vezetősége 
őrömmel ragadja meg az alkalmat, 
hogy az egyesület t. Tagjainak, ál­
dozatkész adakozóinak és; nemes 
pártfogóinak, — akik a gyermekek 
üdültetését lehetővé^ tették, — 
ezúton is kifejezze hálás köszöne­
tét. A küszöbön lévő újév (Rosha- 
sonó) alkalmából pedig fogadják az 
igazgatóság legmelegebb jókivana- 
tait.

— A hebroní arabok rossz 
lelkiismerete. A „Palesztina Bul­
letin“ Hebronból közli, hogy a 
hebroni vérengzésekben részes 
arabok között az a hir terjeng, hogy 
a Machpéla barlangból, amelyben 
az ősatyák vannak eltemetve, éjje­
lenként hallani lehetett Ábrahám 
törzsatyának következő fölkiáltását: 
„Izmáéi fiai miért mészároltátok le 
gyermekeimet, miéit gyaláztátok 
meg őseitek nevét?“ Kezdetben — 
úgy mondják — a hang halkan 
cseng, éjiéi felé azonban hatalmas 
erővel száll a hang a sírból. Az 
arabok között rettentő félelem 
uralkodik és azon tanakodnak, mi­
vel lehetne az ősatyát kiengesz­
telni.

— Szíjum a Ceire Mizrachinál.
Szombaton este tartotta Béco trak­
tátusból szijum ünnepségét a buda­
pesti Ceire Mizrachi a Hoffmann-féle 
étteremben. Kicsiny, de nívós tár­
saság volt az iinnenlő közönség, 
ahol az asztalfőn ott ültek Dr. 
Fischer Benjámin, Herskovits Dá­
vid a Sasz Chevra rabbija, S. B: 
Schmalhausen a Zsoltár Egylet 
rabbija, Dr. Richtmann Mózes pro­
fesszor. Liebermann Manó rabbi és 
más talmudtudós tekintélyek. A 
szakértő közönség élvezettel hall­
gatta az előadó Pollák mester trak­
tátus befejező talmudi fejtegetéseit 
és a befejező előadás után Dr. Fi­
scher Benjámin, Herskovits rabbi, 
Schmalhausen rabbi és Richtmann 
professzor beszéltek, akik vala­
mennyien talmudi fejtegetésekkel 
fűszerezték — a hallgatóság leg­
nagyobb örömére — felszólalásai­
kat. Az ifjúság részéről Heilbrunn 
és Klein Ignác járultak hozzá az 
est értékes sikeréhez. A Hatikva 
eléneklése után oszlott szét éjfél­
tájban a társaság s mindenki jóleső 
megelégedéssel távozott a meleg 
sikerű estéről azzal a kellemes tu­
dattal, hogy a Palesztina-munka és 
a talmud tanulás kellemesen és lát­
ható sikerrel férnek meg egymás 
mellett,

— Halálozás. Hartmann Dávid a 
budapesti orth. hitközség 59 éves 
korában elhunyt főkántorának te­
metése pénteken Élül hó 15 napján 
Budapest zsidóságának osztatlan 
részvétele mellett ment végbe. Már

reggel 9 órakor összegyűltek az 
orthodoxia vezető tagjai, hogy a 
tahara szertartásnál részt vegyenek. 
Negyed 10 órakor a külső tisztelet 
legnagyobb megnyilvánulása mellett 
óbudai Freudiger Ábrahám, a bu­
dapesti orth. izr. hitközség elnöke 
búcsúzott Rabbi Dávid Hartmann- 
tói, akiben a hitközség nemcsak 
kiváló „seliach ci burját“, hanem 
nemesen érző és magasztosan gon­
dolkodó tagját vesztette el. Suss- 
mann Victor rabbi a seliach cibur 
hivatását fejtegette és az elhunyt 
érdemeit mint gyengéd fiú, mint 
hűséges családapa és mint odaadó 
barát méltatta, aki ezen kötelessé­
geit mindenkor oly hiven teljesítette. 
Steif Jonátán rabbi, Dr, Deutsch 
Adolf és Dr. Abrahamsohn Hermann 
mondottak még búcsúbeszédeket.

— A cionista otthon temploma 
Felhivjük Szövetségünk tagjait és 
mindazokat, akik a múlt évben a 
cionista szövetség otthonában ren­
dezett ünnepi Istentiszteleteken ülé­
seket béreltek, hogy üléseiket ok­
tóber 1-ig feltétlenül kiváltani szí­
veskedjenek. Az ülések 15 és 10 
pengős árban kaphatók irodánkban 
a hivatalos, órák alatt.

— Egy Aguda rabbi az Aguda 
Agency-ellenes határozata ellen. 
A lengyelországi Nowidwor rabbija 
Jehuda Neufeld, aki az Aguda nagy­
gyűlésén, mint delegátus volt jelen, 
nyilatkozott az ITA tudósítója előtt 
és hangsúlyozta, hogy az Agudának, 
mint a zsidó orthodoxia egyik szer­
vezetének kötelessége résztvenni a 
Palesztina-munkában. A mandátum 
értelmében a Jewish Agency lévén 
a Palesztina-munka hivatalos szerve, 
ezért az Agudának csatlakozni kel­
lett volna az Agencyhez. Ez a kér­
dés nem a rabbitanács elé való, 
mert az Agency ügv nem a Halacha. 
hanem a politika kérdése. A . rabbi­
tanácsnak különben is a Tóra szel- 

. lemében döntés előtt mind a két fe­
let meg kellett volna hallgatnia. Ha 
az Aguda gazdasági téren hajlandó 
volt együttműködni az Agencyvel, 
úgy semmiféle vallási okokból nem 
tagadhatta volna meg a teljes csat­
lakozást. A kelet-európai zsidóság 
egyébként is ellenzi az Aguda sze- 
parasztikus törekvéseit Palesztiná­
ban a községi törvénnyel szemben
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és ez az egész politika csak a szlo­
vák és magyar orthodox zsidóság 
törekvése, mert maga az Aguda a 
zsidóság egyesítésére és nem szét- 
forgácsolására alakult.“

— A revizionista cionisták har­
cot hirdetnek Weizmann ellen.
A revizionisták, a cionista végre­
hajtó bizottság elé terjesztett memo­
randumokban egy rendkívüli cionista 
kongresszus összehívását sürgették 
és egy politikai bizottság kiküldését 
kérték. A londoni A. C. ülésen ezt 
a kerelmet elutasították és ezért a 
revizionista párt most kiadott nyi­
latkozatában kijelenti, hogy miután 
Weizmann továbbra is ragaszkodik 
eddigi politikájához és az Executi- 
vának a revizionistákkal való kiegé­
szítését visszautasította azzal, hogy 
a revizionisták vonakodtak az Agen­
cy be belépni, ezért a cionista revi­
zionisták világszövetsége kénytelen 
folytatni a harcot a cionista szerve­
zet mai vezetősége és politikája 
ellen és fenntartja magának a jogot, 
hogy önnállóan tegyen meg lépése­
ket, amelyeket a cionista ügy és 
Palesztina érdekében szükségesnek 
tart.

— A németországi ,,liberális“ 
zsidók nyilatkozata. A németor­
szági Jewish Agency bizottság az 
összes lapokban felhívást tett közzé, 
amelyben a Jewish Agencyben kép­
viselt egész zsidóság nevében Pa­
lesztina újjáépítésére adakozásra szó­
lították fel a német zsidókat. A li­
berális zsidók szövetségének elnök­
sége erre nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben kijelentik, hogy ők nem 
hívei a palesztinai zsidó nemzeti 
otthonnak, ők a német zsidóság ér­
dekében maradtak távol az Agen- 
cytől és csakis könyöradományokat 
hajlandók a palesztinai zsidóságnak 
adni. A liberális zsidók nyilatkozata 
nem sok dicsőséget hozott annak 
aláíróira.

— Újvári Péter kis regénye.
Mai számunkban megkezdtük Ej vári 
Péter „Jön a Messiás“ cimii kis re­
gényének a közlését. Újvári Pé­
tert nem kell bemutatnunk a magyar 
zsidó közönségnek. A zsidó élet és 
néplélek kitünőbb rajzolója és mű­
vészibb zsidó stilista a külföldi zsi­
dó irodalomban sem akad. Örülünk, 
hogy olvasóinknak örömet szerez­
hetünk Újvári legújabb regényének 
közlésével.

— Eljegyzés. Dr. Friedmann 
Dénes újpesti főrabbi eljegyezte 
Sauerteig Arankát Budapestről.

— Házassági hír. Dr. Linksz 
Artur szemorvos és Orbán Magda 
iparmüvésznő elvbarátaink f. hó 
26-án kötöttek ,házasságot.

— Zsidó hősi halottak emléke Sátor­
aljaújhelyen. A sátoraljaújhelyi statusquo 
izr. hitközség hősi halottainak emlékcre 
emléktáblát állított a templom udvarán, 
amelynek ünnepélyes felavatása szeptem­
ber 29-én, vasárnap délelőtt lesz fényes 
ünnepségek keretében.

— Ab dapesti 1. kerületi cionista 
csoport köréből. A Magyar Cionista Szö­
vetség 1. kerületi csoportja október 1.-től 
kezdve minden hét keddjén, este 6 órakor 
rendes összejövete eket tart a Váli-ut 4. 
sz. alatti hitközségi teremben. Az első 
összejövetel október 1-én kedden este lesz, 
a következő programmal: Strauss Adolf 
professzor elnöki megnyitója, ünnepélyes 
perselyavatás, Dr. Weiszbúrg Chájim elő­
adása a palesztinai helyzetről. Vendegeket 
szívesen látnak.

— Azok az „istentelen" chaiucok. Ri­
kító színekkel testette ie az asszimiláns 
felekezeti sajtó az Aguda bécsi gyűlésével 
kapcsolatban közölt híradásokban a pa­
lesztinai zsidó chaiucok vallastalanságát, 
akik miatta szerinte a véres események be­
következtek. Ezzel szemben meg kell em­
lékeznünk az ortodox Zsidó Újság palesz­
tinai munkatársának egy kimondott Koiel 
zsidó leveléről. Az említett laphoz intézett 
levelének következő kitételét: „A chaiucok 
mint hős oroszlánok testükkel álltak sor­
falat és védték a magyar Koiel házait. Egy 
chaluc 1500 fejes tömeget fútamitott meg.“ 
íme az ortodox sajtó ilyen elismerő sza­
vakkal emlékezik mtg azokról az istente­
len chalucokról, akik közül talán egyesek 
nem a legvalláso-abbak is és akik nélkül 
kimondhatatlan katasztrófa érte volna ép­
pen a magyar Koiel házait. Talán mégis 
az Isten rendelése volt, hogy ezek a chalú- 
cok Palesztina földjére juthassanak ?

— Gróf Apponyi Albert üdvözlése. 
A Magyar Cionista Szövetség országos In­
téző Bizottsága szeptember hó 19-én tar­
tott ülésén Dr. Osztern Lipót elnök hálás 
szavakkal emlékezeti meg gróf Apponyi 
Albertnek a palesztinai vérengzésekkel kap­
csolatban a Népszövetség előtt tartott be­
szédjéről. A bizottság háláját és elismeré­
sét fejezte ki gróf Apponyinak és a követ­
kező üdvözlő táviratot intézte a Géniben 
időző államiéi fiúhoz: „Palesztina rendje 
és az ott folyó zsidó kulturmunka érdeké­
ben történt erélyes állásfoglalásáért a Ma­
gyar Cionista Szövetség mélységes háláját 
tolmácsoljuk. Dr. Osztern elnök.“

— A szafedi vérengzés 200 arab tet­
tesét letartóztatták. A szafedi gyújtoga­
tások és gyilkosságok tettesei közül Szé­
fed és környékén 200 arabot letartóztattak, 
gyilkosság vádját fogják ellenük emelni. 
A Jessod Hamaala körüli fosztogatások 
rendezőjét, Thalit falunak a sejkjét, aki 
megszökött, körözik. Fiát és testvérét le­
tartóztatták.

— 40 haifai z idő az accoi citadella 
fogházában. Haifa zsidósága- köreben

nagy izgalmat keltett, hogy 40 zsidót, akik 
az önvédelemben résztvettek, az accoi ci­
tadellában fogvatartanak és a felajánlott 
óvadék elleneben sem helyezik őket sza­
badlábra. A hatóságok azon az áll spon- 
ton vannak, hogy akiknél fegyveit talált k, 
azok t egyaránt büntet.k, még ha önvéde 
lem céljára használták is azokat.

— „Az arabok nem csonkítottak meg 
zsidókat.“ A pa esztirai kormány ez ara­
bok érdekében tendenciózusan híreket he­
lyez el a világsaj óban, amelyek szerint 
nem leli tett megállapítani i /t, hogv ara­
bok zsidókat csonkítottak volna. A palesz­
tinai sajtó gúnyolódva emlékezik meg ezek­
ről a hivatalos közleményekről és hangsú­
lyozza, hogy a kormány tekintélye nem 
olyan erős, hogy kitehetné magát minden 
józanul gondo-kodó hahotájának. Amikor 
a megcsonkított hullák egesz tömege bi­
zonyítja az ellenkezőjét, akkor a ' ormány 
arab orvosok bizonyítványával próbálja 
megcáfolni ezeket a megdönthetetlen té­
nyeket.

— A hebroní menekültek visszatér­
nék otthonukba. A Jeruz élemben éio 
hebroní menekültek a H;ar, c-ben a köve - 
kező felhívást közük : „Éhezve, szomja va, 
sebeinktől vérezve hagytuk cl Hebroní 
Mégis vissza fogunk térni ebbe a városba. 
Nem fogjuk őseink sírjait tisztában kezek 
nek átengedni. Visszatérünk Hebronba, d - 
nem karddal és nem tőrrel, hanem azfrök 
igazság ereievel és azzal az elhatározással, 
hogy romjainkat újjáépítjük. Az elpusztí­
tott templomunk helyett újat fogunk épí­
teni és ennek az uj zsinagógának a kupo­
lájáról békésen fogjuk köszönteni a Mtiy- 
zzint — aki a Minarett ormán a hivő 
emozlimokat imára szólítja.“
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